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4. — Soluzione degli esercizi su: permutazioni su un insieme finito.

Esercizio 4.1
Siano «, ( le permutazioni sull’insieme {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:

(1 2 3 45 6 7 89 g 1 23 45 6 7 89
“~\5 8196 324 7) T\7 4 3 8 26 915
e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi (.

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se ¢ € una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.
Soluzione — Si ha

(1 2 3 45 6 7 89
=\2 1756 3 4 89
c=(12)(37456)=(12)(37)(34)35)36).
Poiché o si scrive come prodotto di 5 trasposizioni, o & una permutazione dispari.

dunque

Esercizio 4.2
Siano «, (8 le permutazioni sull’insieme {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:

(1 2 3 45 6 7 89 . 1 23 45 6 7 89
“~\36 725918 4) “\8 1 2 95 3 46 7
e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi (.

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se ¢ € una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.
Soluzione — Siha

(1 2 3 45 6 789
= \2 3415786 9
o=(1234)(678)=(12)(13)(14)67)683).
Poiché o si scrive come prodotto di 5 trasposizioni, o & una permutazione dispari.

dunque
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Esercizio 4.3
Siano «, (8 le permutazioni sull’insieme {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:

(1 2 3 45 6 7 89 . 1 23 45 6 7 89
“~\4 7321965 8) “\8 1 2 95 3 46 7
e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi (.

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se o € una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.

Soluzione — Calcoliamo o scrivendola direttamente come prodotto di cicli disgiunti:
c=(1967324)(58).
Scriviamo adesso o come prodotto di trasposizioni::

(1 9)(1 6)(1 7)(1 3)(1 2)(1 4)(5 8).

Poiché abbiamo scritto o come prodotto di 7 trasposizioni, e 7 € un numero dispari, o € una
permutazione dispari.

Esercizio 4.4
Siano «, (8 le permutazioni sull’insieme X := {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:

(1 2 3 4 5 6 7 8 9 ﬁ'—123456789
“=\5 8196 3 24 7) " \3 25 7 61 8 409

e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi (.

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se ¢ € una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.

Se esiste una permutazione 7 tale che o7 = 70 = idy, si scriva 7 come prodotto di cicli
disgiunti.
Soluzione — Si ha

_ (1 23456 789
0'_(643915278>
o=(165)(24987) = (16)(15)24)(29N28)27).

Poiché o si scrive come prodotto di 6 trasposizioni, o € una permutazione pari. La
permutazione 7 descritta nella domanda € I’inversa di o nel gruppo Sy, quindi esiste
certamente: si ha

dunque

T=(156)(27894).
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Esercizio 4.5
Siano «, (8 le permutazioni sull’insieme {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:
a::<123456789>, 51=(123456789)
5 2 9 1 4 7 8 6 3 3 6 72 8 41 9 5
e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi (.

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se o € una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.
Soluzione — Siha

(1 2 3 45 6 789
=\8 6 5321947
o=(1843526)(79) = (18)(14)(13)(15)(12)(16)79).
Poiché o si scrive come prodotto di 7 trasposizioni, o & una permutazione dispari.

dunque

Esercizio 4.6
Siano «, (8 le permutazioni sull’insieme {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:
a::<123456789>, 51=(123456789)
74 3 8 5 1 9 2 6 2 9 81 5 7 6 4 3
e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi (.

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se ¢ € una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.
Soluzione — Siha

(1 2 3 45 6 789
~\6 1 845 2397
c=(162)(3897) = (16)(12)(38)(39(37).
Poiché o si scrive come prodotto di 5 trasposizioni, o &€ una permutazione dispari.

dunque

Esercizio 4.7
Siano «, (8 le permutazioni sull’insieme {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:
a::<123456789>’ ﬁ::(123456789)
4 7 3 2 1 9 6 5 8 8 9 1 3 2 5 4 6 7
e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi (.

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se o & una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.
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Soluzione — Calcoliamo o scrivendola direttamente come prodotto di cicli disgiunti:
o= (13)(2496758).
Scriviamo adesso o come prodotto di trasposizioni::

(1 3)(2 4)(2 9)(2 6)(2 T)(2 5)(2 8).

Poiché abbiamo scritto o come prodotto di 7 trasposizioni, e 7 € un numero dispari, o & una
permutazione dispari.

Esercizio 4.8
Siano «, (3 le permutazioni sull’insieme X := {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:

(1 2 3 4 5 6 7 8 9 ﬁ'—123456789
“=\5 8196 324 7) " \2 78 49156 3

e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi .

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se ¢ € una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.

Se esiste una permutazione 7 tale che o = 70 = idy, si scriva 7 come prodotto di cicli
disgiunti.

Soluzione — Si ha
(123456789
""(962318745)
o=(195)(26843) = (19)(15)26)28)(24)(23).

Poiché o si scrive come prodotto di 6 trasposizioni, o € una permutazione pari. La
permutazione 7 descritta nella domanda € I’inversa di o nel gruppo Sy, quindi esiste
certamente: si ha

dunque

7=(159)(23486).

Esercizio 4.9
Siano «, ( le permutazioni sull’insieme {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:
a::<123456789>’ ﬁ::(123456789)
6 9 2 1 7 4 3 5 8 8 54 9 3 7 1 2 6
e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi .

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se ¢ € una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.
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Soluzione — Si ha
(1 2 3 45 6 7 89
=\76 58 19 4 3 2
oc=(174835)(269)=(17)(14)(18)(13)(15)(26)(29).
Poiché o si scrive come prodotto di 7 trasposizioni, o & una permutazione dispari.

dunque

|[Esercizio 4.10]

Siano «, (8 le permutazioni sull’insieme {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:
(1 2 3 4 5 6 7 8 9 3= 12 3 45 6 7 8 9
“~\4 3851926 7) “\5 91 6 4 3 8 7 2

e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi (.

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se ¢ & una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.
Soluzione — Siha

(1 2 3 45 6 789
=\6 1 745 2 9 3 8
c=(162)(3798)=16)(12)(37)(39)38).
Poiche o si scrive come prodotto di 5 trasposizioni, o & una permutazione dispari.

dunque

|[Esercizio 4.11]
Siano «, ( le permutazioni sull’insieme {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:

(1 2 3 4 5 6 7 8 9 ﬁ'—123456789
=4 732196 5 8) " \8 5 2 7 1346 9

e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi (.

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se ¢ € una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.

Soluzione — Calcoliamo o scrivendola direttamente come prodotto di cicli disgiunti:
c=(1732458)69).
Scriviamo adesso o come prodotto di trasposizioni::
(1 7)(13)(12)(14)(15)(18)69).

Poiché abbiamo scritto o come prodotto di 7 trasposizioni, e 7 € un numero dispari, o & una
permutazione dispari.
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|[Esercizio 4.12]

Siano «, (8 le permutazioni sull’insieme X := {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:
a-—123456789 ﬁ'—123456789
“\5 81 9 6 3 2 4 7) “\7 9 2 8 6 4 5 1 3
e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi (.

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se ¢ & una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.

Se esiste una permutazione 7 tale che o7 = 70 = idy, si scriva 7 come prodotto di cicli
disgiunti.
Soluzione — Si ha

_ (1 23456789
0'_(617342985>
o=(162)37954) = (16)(12)37)(39)B5)(34).

Poiché o si scrive come prodotto di 6 trasposizioni, o € una permutazione pari. La
permutazione 7 descritta nella domanda € I’inversa di o nel gruppo Sy, quindi esiste
certamente: si ha

dunque

T=(126)(34597).

|[Esercizio 4.13]

Siano «, (8 le permutazioni sull’insieme {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:
o 1 2 3 45 6 7 8 9 . 1 23 45 6 7 89
T\7T 9 8 5 2 1 3 6 4) “\3 2 715 8 9 46

e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi (.

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se ¢ € una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.
Soluzione — Siha

U__<123456789>
“\9 6 45 2 3781
oc=(19)(26345)=(19)(26)(23)(24)(25).

Poiché o si scrive come prodotto di 5 trasposizioni, o & una permutazione dispari.

dunque
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|[Esercizio 4.14]

Siano «, (8 le permutazioni sull’insieme {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:
(1 2 3 4 5 6 7 8 9 3= 12 3 45 6 7 8 9
“~\6 725918 4 3) " \8 1 9 7 3 2 46 5

e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi (.

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se o & una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.
Soluzione — Siha

(1 2 3 45 6 789
=\2 413586 79
o=(1243)687) =12)(14)(13)68)6T7).
Poiche o si scrive come prodotto di 5 trasposizioni, o & una permutazione dispari.

dunque

|[Esercizio 4.15]

Siano «, (8 le permutazioni sull’insieme {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:
(1 2 3 4 5 6 7 8 9 3= 12 3 4 5 6 7 8 9
“~\4 7321965 8) " \8 1 5 4 2 3 9 6 7

e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi (.

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se o & una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.

Soluzione — Calcoliamo o scrivendola direttamente come prodotto di cicli disgiunti:
c=(14)(2967358).
Scriviamo adesso o come prodotto di trasposizioni::
(14)(29)(26)(27)(23)(25)(28).

Poiche abbiamo scritto o come prodotto di 7 trasposizioni, e 7 € un numero dispari, o & una
permutazione dispari.
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|[Esercizio 4.16]

Siano «, (8 le permutazioni sull’insieme X := {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} cosi definite:
(1 2 3 4 5 6 7 8 9 3= 1 2 3 4 5 6 7 8 9
“~\5 8196 3 24 7) “\2 71 3 9 46 5 8

e sia o la permutazione ottenuta applicando prima « e poi (.

Si scriva o come prodotto di cicli disgiunti e si dica, motivando la risposta, se ¢ & una
permutazione pari oppure una permutazione dispari.

Se esiste una permutazione 7 tale che o7 = 70 = idy, si scriva 7 come prodotto di cicli
disgiunti.
Soluzione — Si ha

_ (1 23456789
0'_(952841736>
o=(196)(25483) = (19)(16)25)(24)(28)23).

Poiché o si scrive come prodotto di 6 trasposizioni, o € una permutazione pari. La
permutazione 7 descritta nella domanda € I’inversa di o nel gruppo Sy, quindi esiste
certamente: si ha

dunque

r=(169)(23845).



